Razred: | 2 - Tehnicari IT

Prakticna nastava
Nastavna jedinica: Otpornici

Predmetni profesori:
Radovan Stakic mail: radestakic@gmail.com
Miodrag Borovic = mail: borovic.miodragl@gmail.com

Napomena:

Vec ste na prethodnim ¢asovima vjezbali odredivanje otpornosti otpornika po bojama.
Nesto od sadrzaja iz ovog materijala smo vec¢ pominjali, a ucili ste i iz OET-a, zato prodite
kroz materijal, dopunite u svoje dnevnike (sveske) prakticne nastava sve sta vam
nedostaje, a onda od sledeceg casa prelazimo na mjerne instrumente.

Obavezno uradite svih 6 zadataka u svoje dnevnike (sveske)!

Ako imate neka pitanja, nejasnoce, sugestije, predloge, piSite na gore navedene mejl adrese.
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= Elektonskre komponente

Elektonskre komponente:
1. Klasicne komponente - komponente sa izvodima
2. SMD komkomponente — komponente za povrSinsku monazZu

SMD - Surface Mounted Devices

Klasicne komponente:
-
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— K omponente sa izvodima

SMD komponente:

a - Montiranje komponenata sa izvodima
b, c - povrsinsko montiranje komponenata




"  Kudista komponenata

Komponente su smjestene u odgovarajuce kuciste. Kuciste stiti komponentu od spoljasnjih
uticaja (vlage, temperature, mehanickih ostecenja).
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BGA (Ball Grid Array) kuciste —
pinovi su prakticno kuglice

QFP

SMD kucista integralnih kola




Otpornik
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Pomocu otpornika se u pojedinim granama elektricnih kola uspostavljaju potrebne struje i
potrebni padovi napona.

Vece jedinice od oma su:

1kQ=10°0Q=1000Q (kiloom)
1MQ=10°0Q =1000 000 Q (megaom)

1GQ =10° 0 =1000 000 000 Q (gigaom) ...

otpornosti:

Pored otpornosti, za otpornike se definise i provodnost G kao reciprocna vrijednost od

G=— Jedinica za provodnost je SIMENS (S).




BOJA CIFRA | MULTIPLIKATOR | TOLERANCIJA
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Zadatak 1: Koje su vrijednosti otpornika sa oznakama: 100R; 2E2; 5E6; 3M6; 8k2; OE22; 4k7?
Zadatak 2: Nacrtati u dnevnik prakticne nastave otpornike sledecih vrijednosti (bojama):
R=3,90/1%; R=47kQ/5%; R=6,8kQ/5%; R=681kQ/1%; R=3M6/1%;
R=4750/10%; R=4,7kQ/10%; R=5M6/2%; R=8k2/10%; R = 100R/ 5%;




Nominalna (nazivna) snaga (Pn) otpornika - najveca snaga elektricne struje koja tece kroz
otpornik koju on moze da izdrzi u relativno dugom vremenskom periodu, a da pri tome

njegove karakteristike ostanu u zadatim granicama. ) o _ .
Nazivna snaga zavisi od dimenzija
Snaga se racuna po nekom od ovih obrazaca: otpornika i uslova hladenja.
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Maksimalna vrijednost struje kroz otpornik je ° 6mm| Ir[“ E—
odredena nominalnom snagom: —
9.2 mm
7 B P" T r
max
R -7 ————
. v o oo .o 2 W 6 mm
Kada kroz otpornik tece struja, on se grije, i ako -
zagrijavanje prede neku odredenu granicu, dolazi do J = l
] oo o v ’ . . mm
razaranja otpornog materijala i ostecenja otpornika. + +
Vazno: Umjesto otpornika odredene snage smijemo 11W
koristi samo otpornik vece snage (iste otpornosti) , o
samo Sto je on vecih dimenzija i zauzima vise ) 5R6 10% B
prostora na plocici. ST

Zadatak 3: Otpornik R = 220 Q nalazi se u el. kolu i na njegovim krajevima je napon 12 V.
Koje snage otpornik se smije koristiti?




» Redna (serijska) veza otpornika
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»  Paralelna veza otpornika
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Zadatak 4: Izracunati otpornost redne i paralelne veze 2 otpornika (R1 = R2 = 400 Q)!
Zadatak 5: Izracunati otpornost redne i paralelne veze 2 otpornika (R1 = 400 Q; R2 = 2 kQ)!
Sta moZemo zakljuéiti kod paralelne veze otpornika, na osnovu zadataka 5 i 6?




= Potenciometri su otpornici Cija otpornost moze da se mijenja, koriste se za regulaciju napona i

struje u elektricnim kolima.
Mijenjanje otpornosti se vrsi pomocu dugmeta montiranog na osovinu sa kojom je spojen klizac.

= Trimer potenciometri su otpornici malih dimenzija, cija otpornost mozZe da se precizno mijenja,
koriste se u elektricnim kolima gdje treba napon i struju precizno podesiti na potrebnu vrijednost.
Mijenjanje otpornosti se vrsi pomjeranjem klizaca koji se pomjeraju pomocu odvrtke (Srafcigera).

Trimer potenciometri

Potenciometri

= Nelinearni otpornici - pored otpornika konstantne vrijednosti ili linearno promjenljive
vrijednosti imamo i nelinearne otpornike. Njihova otpornost zavisi ili od napona na otporniku,
ili od temperature ili od svjetlosti i sl.

= Najcesce korisceni nelinearni otpornici su:
NTC - otpornost se smanjuje sa porastom temperature
PTC - otpornost se povecava sa porastom temperature
LDR (fotootpornici) - otpornost se smanjuje sa porastom jacine svetlosti koja pada na njih
VDR (varistori) - otpornost se mijenja sa promjenom napona na njima g




Zadatak 6: Odrediti otpornosti sledecih otpornika (otpor + tolerancija)
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7 X  10MQ +0,1%
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